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Foae bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Noul guvern 
— Primul său manifest eâtre tară — 
Implinindu-se, aproape cuvânt de cuvânt, 

tot ce s'a scris în numărul ultim despre demi
terea guvernului Averescu, ţara are în fruntea 
sa un guvern provizor, prezidat de d. BARBU 
ŞTIRBEY, menit a pregăti, prin alegeri civili
zate şi absolut libere, guvernul constituţional 
şi parlamentar, căruia îi va trece frânele gu
vernării îndată după efeptuirea alegerilor. 
Partidul naţional-ţărănist a înţeles să dea — 
exclusiv în scopul acesta — ajutor partidului 
liberal, care reuşind a trage în raza acestui 
gând şi pe reprezentanţii celor mai multe frac
ţiuni politice mai mărunte, ne place s l cre
dem, că viaţa politică a ţării va ajunge prin 
alegerile parlamentare proxime în alvia sa 
normală. Cei 4 reprezentanţi, pe cari d. Iuliu 
Maniu, i-a trimis în noul guvern sunt peHtru 
noi o garantă, că — atâta tâmp cât vor putea să 
rămână acolo — nu ne putem aştepta la nici o 
surpriză. 

>Te îndreptăţeşte la această credinţă tot 
ce a făeut până acum noul guvern şi în deosebi 
următorul manifest, pe care I-a adresat ţării 
în primele zile ale existenţei sale şi care — 
dacă va fi respectat — poate înseamnă un 
hotlrî t început de refacere a vieţii normale: 

Dorind ca împrejurările de faţă, să asigure 
Ţării un guvern care să poată aduce între deo
sebitele partide raporturi mai apropiate, M. S. 
Regele a făcut apel la noi, socotind, că sub 
preşedinţia unei persoane în afară de partide 
şi prin silinţele colaboratorilor săi aleşi din 
diferite partide politice, cu consimţământul şi 
ca reprezentanţi ai acestor partide, se va putea 
ajunge la îndeplinirea dorinţei sale. 

Am primit această misiune, hotărîţi să o 
ducem fără şovăire la bun sfârşit, adică la 
exprimarea voinţei Ţării prin alegeri libere. 

Totodată, vom veghia ca ordinea şi lega
litatea să fie respectate şi ca toţi cetăţenii, fără 
deosebire de naţionalitate şi confesiune, să se 
bucure de ocrotirea legiuită. 

Consecvenţi cu fireştile îndatoriri consti
tuţionale, suntem decişi a asigura temeiurile 
Dinastiei naţionale, urmând în totul hotărîrile 
M. S. Regelui relative la succesiunea la tron şi 
la desemnarea regenţei, hotărîri consfinţite, 
potrivit cerinţei Constituţiunii, prin voturile 
Adunării Naţionale din 4 Ianuarie 1926. 

Credincioşi tratatelor, în relaţiunile noastre 
externe vom continua politica de pace dictată 
de interesele superioare ale statului român. 

Cerem, deci, tuturor cetăţenilor conştienţi, 
cu dragoste şi devotament cătră Ţară şi Rege, 
să ajute guvernul în sarcina, pe care iubitul 
nostru Suveran i-a încredinţat-o. Nu ne îndoim, 
că înţelegând greutatea vremurilor de astăzi, 
Ţara în patriotismul său luminat va răspunde 
aşa cum se cuvine la înalta dorinţă regală de 
linişte şi concordie. 

Un caz de conştiinţă 
învăţăminte dintr'o broşură a părintelui Ciril Korolewskij — 

de prof. AUGUSTIN POPA 

In .Cuvântul" din 10 Nov. 1926 cineva 
spunea, între altele, că preferă infinit biserica 
apusană „în forma ei precisă şi hotărîtă, for
mulei hibride a uniatismuluiu. l-am răspuns, 
în numărul nostru din 20 Nov., că vorba este 
greşită, fiindcă aceeaş credinţă creştină-catolică 
poate fi îmbrăcată în haina tuturor riturilor. 
Aceeaş evanghelie trebuie predicată în toate 
limbile. In consecinţă catolicismul oriental este 
tot aşa de genuin şi îndreptăţit caşi cel latin. 

In .Duminica" aceluiaş ziar din 6 Iunie 
c. d. Nae Ioneseu ridică din nou problema. Nu 
fiindcă s'ar fi supărat pentru răspunsul nostru, 
care „semăna mai mult o insultă personală", 
comentariile noastre, de hulă ori de laudă, fiind 
„inoperante" asupra Dsale. Motivul revenirii 
este o broşură apărută de curând în Belgia: 
„L'Uniatisme". E scrisă de P. Ciril Korolewskij, 
preot catolic de rit bizantin, care a trăit multă 
vreme în sud-estul european. „Este un om de 
observaţie sigură şi de o largă ştiinţă. Are 
obicinuinţa judecăţii personale şi marele dar 
de-a nu se lăsa intimidat de prejudecăţi". 

Părintele K. exprimă, cu o „impresionantă 
libertate de spirit şi sprijinit spre o „bogată 
informaţie', „exact acelaş punct de vedere* 
pe care I-a spus d. N. I. folosind chiar aceeaş 
vorbă: hibrid. Părerea lui categorieă ar fi: 
„Inspiraţia care a condus la .uniatism' a fost 
nefericită, formula aceasta nefiind decât o apa
riţie hibridă.. ." Este deci datoria Blăjenilor 
ca, dacă nu se declară înfrânţi în faţa acestui 
argument, cel puţin să facă o „revizuire de 
conştiinţă curajoasă şi sinceră", să recunoască 
în sfârşit că „uniatismul este decadenţă spi
rituală" şi fncă „nu numai în fapt, ci princi
pial !" 

Ei bine, suntem gata să facem această 
revizuire de eonştiinţă, cum dorim din tot su
fletul să înţelegem pe fraţii de dincolo, cari 
vreau sincer înfăptuirea marelui gând al Mân
tuitorului: ca toţi să fie una. In scopul acesta 
suntem hotărîţi nu numai să stăm de vorbă 
cu toţi cei bine intenţionaţi, cum doreşte dl N. 
Ioneseu, ci să facem maximul sacrificiilor şi ex
tremele concesiuni îngăduite de legea noastră. 

Ca să începem chiar acum, mărturisim 
dela început că nu am avut de gând, cu po
menitul nostru răspuns, să insultăm pe nimeni, 
cu atât mai puţin pe dl N. I. despre care nici 
nu ştiam că are paternitatea vorbei cu pricina-
Am clasat pur şi simplu o expresinne jigni
toare şi nedreaptă. Şi trebuie să constatăm 
şi acum, că broşura păr. K. nu o justifică. 
Numai o citire prea In fugă a acestei cărţi I-a 
putut face pe d. N. I. să-şi găsească In ea 
gândurile sale. 

Dacă nu ne înşelăm, d. N. I. numeşte 

uniatismul nostru formulă hibridă, fiindcă 
principial nu se poate concepe o biserică 
catolică în credinţă şi orientală în rit, cato
licismul fiind inseparabil concrescut cu ritul 
latin, iar ortodoxia cu cel grecesc. Acest gând 
l-am atacat noi. El este în contrazicere cu 
universalitatea religiei lui Hristos. Păr. K., un 
apostol al unirii bisericilor de diferite rituri în 
aceeaşi credinţă şi sub acelaş cârmuitor, la 
pag. 5 a broşurei, mărturiseşte exact aceleaşi 
gânduri privitor Ia unire pe cari le-am spus 
şi noi de atâtea-ori: 

„Unirea bisericilor este comuniunea fră
ţească a tuturor creştinilor, de orice rasă şi 
de orice rit, sub acelaş păstor suprem aşe
zat de drept divin, succesorul fericitului Petru, 
Papa şi Patriarhul Romei. — Această comu
niune frăţească se exprimă prin mărturisirea 
aceloraşi dogme... Este acelaş respect îm
prumutat pentru diferitele rituri, eu origine 
deopotrivă de legi t ime. . . Păstrate cu gelozie 
toate, ca o tradiţie sfântă, ele sunt susceptibile 
de desvoltare după trebuinţele pietăţii, păstrân-
du-şi însă fiecare spiritul, tradiţiile proprii si 
forma sa liturgică particulară. — Este, în sfâr
şit, o singură disciplina, aceeaş, în liniile ei 
stăpânitoare, pentru t o ţ i . . . Aceasta a fost si
tuaţia înainte de schismă, aceasta o mărturisim 
şi noi de adevăratul spirit al bisericii moşte
nitoare a făgăduinţelor lui Hristos, a bisericii 
ecumenice, pe care o numim de obiceiu 
catolică. 

In principiu, deci, păr. K. este de acord 
cu noi. Şi nu se putea altfel. In ce priveşte 
însă starea de fapt a bisericilor răsăritene 
unite cu Roma, dânsul găseşte în ele o tendinţă 
greşită şi păgubitoare unirii: latinizarea. Nu 
în credinţă, care este una şi aceeaş, ci în di
feritele ei forme de manifestare. Este în ele o 
tendinţă crescândă de-a imita formele de viată 
apusene, cu părăsirea comorilor de gândire şi 
frumuseţă orientală, atât în cultura teologică şi 
iuridică, cât mai ales în liturghie, port, artă, ş. 
a. Această direcţie greşită o poate numi d. N. 
I. cum o numeşte şi păr. K. şi cum îi zicem 
si noi : uniatism hibrid. 
> 

Să nu se uite Insă, că acest rău nu este 
inerent însuşi gândului unirei, ci este produsul 
unui şir întreg de eauze secundare, pentru cari 
nimeni nu poate fi tras la răspundere şl cari 
pe zi ce merge se înlătură. Păr. K. le înşiră pe 
toate: Apusul nu ne-a cunoscut, ignoranţa cle
rului oriental în elipa unirii, împrejurarea că 
unirea a fost îmbrăţişată nu de neamuri întregi, 
ci de frânturi din neamuri oropsite şi dispre
ţuite, imposibilitatea de-a se creia o culturi 
teologică proprie acasă, mici patimi şi scăderi 
omeneşti, ş. a. In veacurile de demult nici Roma 
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însăşi nu a avut totdeauna destulă grijă de 
ritul oriental. Totuşi vina latinizării nu o poartă 
ea. Pe bază de cercetări lungi cari pot fi con
trolate de oricine, păr. K. ajunge la concluzia 
următoare: „Începând cu atât de mult hulita 
unire a Rutenilor dela 1595—1596 o presiune 
latină venită dela Roma este inexistentă şi ofi
cial a fost combătută la început, oprită energic 
mai apoi. Cei cari au creat şi propagat unia-
tismul, mânaţi de cauzele de mai sus, sunt uniţii 
înşişi. Nimeni nu i-a silit să uniatizeze" (pg. 
25—26). 

Tot din cartea păr. K. se mai poate scoate 
şi următoarea învăţătură: Dintre toţi orientalii 
uniţi cu Roma, noi, Românii ardelenii, am 
păstrat mai bine caracterul oriental. Dog
matica păr. mitropolit Suciu tratează chestiu
nile orientale pe lung şi larg (pg. 27) — mai 
bine, adaugem noi, decât înseşi dogmaticele 
ortodoxe —; în privinţa dreptului „Românii s'au 
conservat mai bine mulţumită unor concilii 
bune..." (p. 29); iar în ce priveşte „dificultatea 
principală": „uniatismul liturgic", constatarea 
păr. K. este următoarea: „Prima clasă (din eele 
cinci în cari împarte pe Orientali) abia merită 
să fie taxată uniatism. Ritul a rămas în sub
stanţă curat. Hibridismele nu sunt nici gene
rale, nici prea înrădăcinate şi foarte puţin lip
seşte pentru a aduce totul la calea dreaptă. 
Aşa sunt Românii din Ardeal, Bulgarii.. 

Iar dacă se resimte şi la noi în unele 
forme cu totul secundare influenţa latină, să 
nu se uite, că biserica ortodoxă însaş su
feră de acest rău in aceeaş măsură caşi 
noi, având în plus influenţa crescândă şi dis
trugătoare a protestantismului (pg. 61 şi pas-
•im). In consecinţă epitetul hibrid i-se potri
veşte şi ei în măsură îndoită. 

Concluzia se desprinde uşor. Suntem 
t o t aşa de răsăriteni şi ortodocşi caşi fraţii cari 
nu stau sub scutul Romei. Ne vom sili să pu
rificăm to t mai mult splendida haină orientală 
a credinţei noatre. Roma însaş ne obligă Ia 
aceasta. Aceia dintre fraţii ortodocşi, cari doresc 
sincer o unire a bisericilor în felul descris de 
păr. K. ne vor găsi totdeauna gata la orice 
înţelegere şi la orice jertfă. 

Facă Spiritul Sfânt, marele răscolitor de 
suflete prăznuit astăzi, să crească mereu nu
mărul lor! 

Lista noului guvern. Pentru orientarea 
cititorilor noştri dăm aici întreagă lista noului 
guvern: 

BARBU ŞTIRBEY, preşedintele consiliului 
de miniştri, titular al ministerului de interne 
şi interimar la externe. 

C. ARGETOIANU, ministru de agricultură 
şi domenii. 

ION INCULEŢ, ministru al sănătăţii pu
blice şi ocrotirilor sociale. 

M1HAI POPOVICI, ministru de finanţe. 
PAN. HALIPPA, ministru de lucrăripublice 
DR. N. LUPU, ministru al instrucţiunii 

publice. 
STELIAN POPE3CU, ministrul justiţiei. 
AL. LAPEDATU, ministrul cultelor şi art. 
GEN. PAUL ANGELESCU, ministru de 

războiu. 
C. DIMITRIU, ministrul comunicaţiilor. 
L. MRAZEC, ministru al industriei şi 

comerţului. 
GR. 1UNIAN, ministrul muncii şi cooperaţiei. 
G. CIPAIANU, subsecretar de stat la do

menii. 
N. R CĂPITANEANU, subsecretar de stat 

la interne. 
AL PERIEŢEANU, subsecretar de stat la 

comunicaţii. 
SEVER DAN, subsecretar de stat la finanţe. 

Noi bogăţii miniere în Ardeal. Intre po
sesorii mai multor bogăţii ardelene şi repre
zentanţii finanţei şi industriei engleze şi elve
ţiene se urmează de câtva timp tratative pro
miţătoare pentru aducerea de capital străin, care 
să scoată în evidenţă valoarea acestor bogaţii. 

înainte de toate e vorba de marmora 
albă ce se găseşte în cantităţi enorme în par
tea estică a judeţului Făgăraş, o marmoră de 
calitatea cea mai bună, căutată pe toate pieţele 
şi în special pe cea americană. La întreprin
derea aceasta e vorba să se investească în tim-

0 H F o i ţ a „Unir i i" H 0 

De sfintele Rusalii 
Din pastorala Preisfinţitului Alexandru al 

Lugojului.*) 
»A zis către ei: Luat-aţi Duh Sfânt 

crezând? Iară ei au zis către el: încă 
nici de este Duh sfânt am auzit.« Fapt. 
Apost. 19, 2, 

Iubiţi fii! 
. . .Ştim cu toţii, că'n Dumnezeu sunt trei 

feţe, trei persoane: Tatăl, Fiul şi Spiritul Sfânt, 
şi aceştia trei una sunt. Precum lungimea, lăţi
mea şi înălţimea unui corp nu alcătuesc trei 
corpuri, precum rădăcina, trunchiul şi ramurile 
nu alcătuesc trei arbori, precum forma şi figura 
graţioasă, culoarea şi pariumul unei flori, nu al
cătuesc trei flori, precum aducerea aminte, înţe
legerea fi voinţa sufletului nu alcătuesc trei su
flet», ci sunt trei puteri, înfăţişeri ale unui şi 
aceluiaşi suflet, întocmai aşa într'un chip tainic 
şi Tatăl si Fiul si Spiritul Sfânt sunt trei feţe, 
trei persoane, ale aceleiaşi firi dumnezeeşti, ctmune 
la toţi trei. 

Or! Tatăl şi Fiul se cunosc din veci, îşi 
privesc şi contemplează împrumutat firea lor veş-

*) Credincios promisiunii sale dela instalarea In 
scaunul de episcop, de-a da pastorală cu toate ocasiile 
mai însemnate, Preaifinţitul Lugojului a trimis credin
cioşilor săi şi de Rusalii o scrisoare pastorală, din care 
reţinem aici părţile mai însemnate . N. R. 

nică. Dela întâia din persoanele acestea dumne
zeeşti, prin sine subsistente şi posesoare (stăpâne) 
veşnice a firii dumnezeeşti, lumina cunoştinţii 
trece de zor la cealaltă, şi din această împrumu
tată cunoaştere din veci, purcede o nesfârşită 
împrumutată iubire. 

Şi între oameni iubirea poate să ne îm
pingă la înfăptuirea de lucrări şi opere imense. 
Să ne gândim la iubirea unui sf. Ioan, sf. Pavel, 
sf. Augustin, sf. Francisc, adevărate arătări mi
nunate în sânul neamului omenesc, cari au făp
tuit lucruri atât de măreţe. Insă orice iubire creată 
omenească, până şi iubirea şi afecţiunea înflăcă
rată a unui cheruvim, sunt numai ca o suflare 
trecătoare; până şi virtutea suprafirească a iubirii: 
efect sau rod al harului dumnezeesc, sunt numai 
calităţi sau însuşiri ale sufletului, ce se pot se
para şi despărţi de dânsul şi pierde, va să zică 
accidentale, ca să ne folosim de o vorbă folosită 
în cărţi. 

Până când în Dumnezeu, între Tatăl şi Fiul 
iubirea este atât de tare şi efectivă, şi atotpu
ternică, atât de intim de vie, atât de mare şi de 
esenţială, atât de departe de a fi numai o suflare 
trecătoare ee se destramă şi topeşte, sau numai 
o calitate oarecare, fie ea cât de aleasă şi de 
mare, cât iubirea aceasta veşnică dintre Tatăl şi 
Fiul izvorită din cunoaşterea lor împrumutată, ne 
dă ca rod bogat şi nesfârşit o a treia persoană 
nesfârşită, veşnică, dumnezeiască, pe Spiritul Sfânt, 
care este deci, ca şi suflarea, respiraţia, expre-
siunea, subiectul vieţii şi iubirii în Dumnezeu, 
însuşirea iubirii este de a se împărtăşi, revărsa 

pul cel mai scurt la minimum 15 milioane franci 
elveţieni. Altă regiune plină de bogăţii naturale 
este regiunea Ocland, din judeţul Odorheiu, 
unde există mari zăcăminte de cărbuni de 
calitatea celui englezesc. Aici e vorba să se 
investească în curând un capital de vre-o 
500,000 lire sterline. Tot în judeţul Odorhei, în 
partea lui nordici, sau găsit mai nou mari ză
căminte de plumb, despre cari n i s'a ştiut 
nimic până acum şi cari sunt de o producti
vitate aproape unică în Europa, cu 52°/, 
la tonă. Iar în regiunea Breţcu din Treiscaune 
s'au găsit urme de petrol pe o întindere de 
20 km. şi încă la adâncimi foarte mici. 

In toate părţile ţârii avem deci bogăţii 
foarte însemnate, cari e păcat strigător la ceriu 
să nu fie scoase la lumină. 

„Infrăţitorul" dela Sibiiu 
Incă o dovadă a sentimentelor de frăţească 
„iubire", pe cari ni-le poartă I. Preasfinţitul 

Nicolae al 8ibiiului. 
Până în momentul când scriem acestea şire, nu 

ne-a sosit „Telegraful" sibiian, care să ne povestească 
ultimele isprăvi dela Şoimuşul Târnavelor ale Preasfin-
ţitului Nicolae, şi asfel nu suntem încă în situaţia de-a 
putea întregi povestirea noastră din numărul trecut. 
Dar pentrucă cele întâmplate la înălţarea Domnului în 
Şoimuş, să nu se ia dela ordinea zilei, publicăm azi 
— cu titlu de document — o parte din vorbirea rostită 
acolo de acest sămănător de ură între fraţi. 

. . . Mântuitorul nu a venit ca să-i des
partă pe oameni în două tabere şi mai ales nu 
a venit ca să ne despartă în două pe noi, fiii 
aceluiaş neam. Una am fost. Biserica noastră a 
strâns în jurul altarului său pe toţi dela un 
capăt la celalalt. A venit însă duşmanul, care 
ne-a despărţit. Dar bun e Domnul şi o să ne 
vedem iarăşi strânşi în jurul aceluiaş altar. 
Dau mulţumită acelora cari s'au întors pe 
urmele strămoşilor*) şi lui Dumnezeu, care 
le-a luminat gândurile s i se s t rângi la altarul 
strămoşesc, unde s'au închinat toţi fraţii noştri 

*) O aluzie la Şoimuşenii zăpăciţi un moment 
de trădarea ntmernică a preotului lor. N. R. 

şi dărui pe sine; dar Tatăl posedă totul şi ca 
dânsul şi Fiul posedă toată şi intreagă viaţa dum-
nezeească. Aşa că Tatăl şi Fiul împărtăşesc din 
veci cu veşnică iubire întreagă nemărginirea şi 
oceanul firii lor comune unei a treia persoane 
ce se trage sau emană şi curge din nemărginirea 
inimii lor comune şi aceasta este: Spiritul Sfânt, 
a treia persoană prin sine subsistentă, posesoară 
şi ea a naturii dumnezeeşti, Iubire imensă, lumi
noasă, înflăcărată, al cărei slab reflex si slabă 
flăcăruie este orice iubire suprafirească a inimi
lor omeneşti înflăcărate, atinse de roua harului 
ceresc. Iată ce este Spiritul Sfânt, Sfiritul Tată
lui şi al Fiului. Iată cum ni-se înfăţişează Ru
saliile, adevăratele Rusalii: arătarea Spiritului 
Sfânt colo în ceriuri, în adâncimile firii dum
nezeeşti. 

Dar ce mai ştim despre Spiritul Sfânt, ce 
Vă spune despre el sfânta Scriptură? 

El cunoaşte totul, până şi adâncurile dum-
nezeirii: »Iară nouă Dumnezeu ne-a descoperit 
prin Duhul său, că Duhul toate le cearcă, şi adân
curile lui Dumnezeu* (I. Cor. 2, 10). El distribuie 
harurile ceriului, stăpân fiind peste ele; »Şi toate 
acestea le lucrează unul şi acelaş Duh, împărţind 
deosebi fieştecăruia precum voeşte* (I Cor. 12, 
11). El descopere viitorul. De aceea spunem în 
simbolul credinţii, că Spiritul Sfânt: »împreună 
cu Tatăl şi Fiul este închinat şi mărit, carele a 
grăit prin profeţi*. El este carele iartă păcatele, 
El sfinţişte, El revarsă dreptatea şi iubirea în 
inimi, tot atâtea lucrări dumnezeeşti: »Şi acestea 
unii aţi fost, ci v'aţi spălat, ci v'afi îndreptat întru 
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şi din care fac parte fraţii de dincolo de Car- j 
păţi. 

Când ne-a ajutat Dumnezeu de am făcut 
unirea politică, cu a voit zâzanie între noi, 
cum fac aceştia de dincolo,*) trăgându-şi, clo
poţelul,**) ca si tulbure sfintele rugăciuni. . . 

Eu nu ştiu ce vorbesc ei. Eu ştiu ce ştie 
biserica mea, care propovădueşte credinţă, 
iubire de frate intre oameni şi mângl iere . . . 
Eu cred, iubiţi creştini, că nu s'a încuibat răul 
în această comuni, cum, cu durere o spun, se 
face în alte sate. Iubiţilor mei, vreau să Vă 
spun, să ţineţi la sărbători. Să ţineţi nu {}) 
ca aceştia din vecin . . . şi să ţineţi la ere- \ 
dinţa Voastră şi DumBezeu va face ca să se, j 
stârpească zâzania. I 

Mare este o b r ă z n i c i a lor, că in faţa I 
mea, care sunt păstorul sufletesc al credin- \ 
cioşilor din Ardeal, să şi arate ura pe faţă. i 
Aceasta este înfăţişarea acestor s u f l e t e \ 
n e g r e , cari nu pot să se ridice din patimi. 
Bun e Domnul şi se va stârpi b u r u i a n a a -
o e a s t a . Precum am b r u i t în alte vremuri de 
a-ne ridica din mocirlă, acum încă nu ne vom 
opinti înzădar. Dumnezeu îi osândeşte. El va \ 
fi judecătorul acestor purtători de necu
viinţă şi obrăznicie.***) 

Nu e altă scăpare, decât să mă intorc la 
cuvântul meu de pace****) Iubirea s i Vă fie caldă 

*) Cele 2 bisericii româneşti din Şoimuş sunt, 
ca în atâtea alte părţi, în nemijlocită vecinătate 

N. R. 
**) „Clopoţelul" îl trăgeau cei „întorşi pe urmele 

strămoşilor" cari, strânşi din nou aproape cu toţii în 
jurul altarului propriu, au ţinut să arate, că alături de j 
marele clopot al ortodoxiei se mai poate trage In Roma- \ 
nia şi „clopoţelul" bisericii noastre. N. R 

***) Acestea sunt vorbe. In realitate Neodihnia Sa 
nu prea crede în pedeapsa lui Dumneieu, fiindcă afir- j 
mative a dispus să se pornească acţiune judecătorească i 
contra celorce trăgându-şi clopotul bisericii lor, fi ar con
turbat, veri Doamne, predica „înfrăţitoare" a I. Prea
sfinţiei Sale. Va păţi însă şi cu această pâră o nouă 
ruşine, mai mare chiar | decât cea înscenată în jurul 
misiunilor noastre din Jucul românesc. N. R. 

***•) Minunată pace ! N. R. 

numele Domnului Isus şi întru Duhul Dumne
zeului nostru*, adecă spiritul Sfânt (I. Cor. 6, 11), 
Şi iarăşi: »Că dragostea lui Dumnezeu s'au văr
sat întru inimile noastre prin Duhul sfânt, carele 
s'a dat nuuă« (Romani 5, 5). El dă puterea de 
a cărtnui biserica: »Luaţi dar aminte de voi şi 
de toată turma, întru care Duhul Sfânt v'a pus 
pe voi episcopi, ca să paşteţi biserica lui Dum
nezeu, care o a câştigat cu sângele său« (Fapt. 
Apost. 20, 28). El este chezăşia moştenirii noa
stre veşnice, a vederii şi posesiunii lui Dumnezeu: 
»Şi crezând v'aţi însemnat cu Duhul făgăduinţii 
cel sfânt, carele este arvuna moştenirii noastre» 
(Efes. 1, 13, 14). . . 

Iată, iubiţi fii, cine este şi ce lucrează aşa 
de minunat Sfântul Spirit în lumea sunetelor, în » 
lumea suprafirească a harului, în sânul bisericii j 
lui Hristos. Cu adevărat, deci, dela Dânsul vine j 
toată darea cea bună şi tot darul deplinit. Ce | 
se spune în »Impărate ceresc ?« »Vistierul bună- j 
taţilor şi dătătoruie de viaţă*. Da! Prin el viează 
toate. Din el izvoresc râarile haralui, adăpând 
toată zidirea spre rodire de viaţă. Biserica fără 
de dânsul n'ar putea fiinţa. El este doară vân
tul şi puterea motrice, cu ajutorul cărora naia bi
sericii lui Hristos, provăzută cu catarguri, vln-
trele, cârmaciu şi marinari, atinge toate porturile 
lumii, şi îmbarcând pe toţi fii lui Dumnezeu, îi 
duce spre portul vieţii de veci. De aceea doară 
a trebuit să scoboare Spiritul Sfânt asupra Apo
stolilor ca o suflare silnică ca de vifor, spre a 
vădi, că El este puterea motrice, propulsivă, a I 
bisericii lui Isus Hristos, că prin el mişcă şi j 
viează toate. > 

şi atrăgătoare, pentruca să-i cucerească (bietul 
neodihnit! N. C.) din şoaptele acelora, cari nu-i 
învaţă să păşească pe calea cinstei.**) Veneam 
dealungul Palestinei cu mai mulţi preoţi. Am 
fost de am vizitat sf. mormânt şi toate locurile 
pe unde a trecut Mântuitorul şi de acolo am 
făcut rugăciuni cătră Domnul şi iată (?!N. C.) 
rugăciunea noastră a fost acultată. Mare va fi 
bucuria, când duhul sfânt îi va lumina . . . 

Săptămâna politică. 
Căderea guvernului Averescu a produs 

în toată ţara o sinceră bucurie, care a luat 
proporţiile unei adevărate sărbători naţionale. 
Iar faptul acesta este o hotărîtoare dovadă, că 
afară de puţinii intelectuali, cari au ajuns să 
se poată înfrupta din oala cu carne, guvernul 
n'a avut prietini nici la început, şi n'a reuşit 
să şi-i facă nici în cursul celor 14 luni cât a 
stat la putere. 

— Nici ceice au înţeles să sprijinească 
guvernul până a fost în viaţă, nu sunt însă a-
plicaţi să fie îngropaţi odată cu dânsul. O în
treagă serie de „organizaţii" averescane 
merge — dupăcum anunţă ziarele — spre 
fatalul destin al completei desfiinţări, orien-
tându-se oamenii lor în alte direcţii. Partidul 
poporului, care după prima cădere dela guvern 
a generalului a ajuns în halul pe care îl ştim, 
se poate socoti prin aceasta nouă cădere defi
nitiv compromis. 

— Şi motivul acestei totale compromiteri 
nici nu este atât lipsa de popularitate, cât mai 
mult nemaipomenitul jaf de miliarde, care 
s'a operat în ultima săptămână din aşa numi
tele „escedente bugetare", menite a fi folosite 
numai la sfârşit de an şi, evident, nu spre 
scopuri de măruntă procopseală a partizanilor, 
cum s'a făcut acum pe aproape întreagă linia, 
fără pic de ruşine. Lucrurile acestea e vorba 
să se ancheteze şi ceice se vor dovedi vino
vaţi vor fi traşi la răspundere. 

— Cu, sau fără, aceste anchete, un lucru 
e sigur: noile alegeri parlamentare —fixate 
pentru Cameră pe' 7 Iulie, iar pentru Senat pe 
10, 12 şi 14 Iulie —,nu vor mai da ţării poate 
nici de sămânţă parlamentari averescani. Lupta 
la aceste alegeri va fi între partidul liberal şi 
cel naţional-ţărănist, singurele două partide 
cari pot să mai fie considerate ca partide de 
guvernământ. 

— Rezultatul acestei lupte poate fi influ-
inţat puţin — mai ales la noi în Ardeal — de 
atitudinea ce-o vor lua partidele minoritare, 
dar, în mare, situaţia se delinează de pe acum 
cu o mare majoritate în favorul partidului 
naţional-ţărănist, incontestabil cel mai popu
lar partid al ţării. Şi dacă în vechiul regat 
liberalii încă îşi au organizaţiile lor, cari nu 
i-au dat de ruşine nicicând, în noile provincii 
preponderanţa absolută este de partea dlui 
Iuliu Maniu. 

— Lucrul acesta îl ştie foarte bine şi d. 
I. I. C. Brătianu, şi de acee lucrează acum din 
răsputeri pentru a încheia cu naţional-ţârăniştii 
un acord electoral, prezintând liste comune, 
cari să indice de pe acum raportul de putere şi 
care în chip firesc ar duce apoi la un guvern 
de cooperare a acestor două partide. 

— Deoparte şansele deosebit de bune 
ale naţional-ţărăniştiler, iar de altă parte îm
prejurarea că un atare guvern ar lipsi parlamen
tul de orice opoziţie mai serioasă, par însă a 

**) „Cinstit" ar fi — după gândul I, Preasfinţiei 
Sale —, ca credincioşii noştri să nu se roage la altarul 
lor, ci să meargă cu toţii si să-l asculte pe dânsul. 

N. R. 

nu favoriza încheierea acestui acord, şi candi
daturile dela Ilfov a celor doi şefi (Brătianu şi 
Maniu) depuse deja separat pot fi socotite 
credem chiar ca o indicaţie sigură că ţara nu 
va fi cruţată de o luptă electorală din cele 
mai aprige. Mai ales că în vederea acesteia 
ambele tabere au şi început să mobilizeze în
treg aparatul electoral. 

— Aşa fiind nu-i eschis, ca şeful partidului 
liberal — ale cărui sugestii au îndrumat, în 
mare parte actuala formaţiune de guvern — 
să nu fie prea încântat d i perspectivele ce îi 
aşteaptă partidul şi s'au ivit chiar svonuri, că 
ar pregăti o nouă lovitură, cerând M. Sale 
Regelui să-i treacă puterea încă înainte de 
alegeri, spre a le putea prezida aşa cum ştie 
că ar fi spre „binele ţării". Svonul acesta este 
destul de plauzibil, dar după cele întâmplate 
nu ne vine să credem ca el ar mai putea să 
devină o realitate. O trlntire, aşa peste noapte,a 
guvernului, pe care tot liberalii l-au adus la viaţă 
şi în care şi-au asigurat toată preponderanţa, 
ar face apoi în adevăr din noile alegeri o luptă 
pe viaţă, pe moarte, ceeace nu credem să 
poată intra în intenţiile M. Sale Regelui. 

Ştiri mărunte 
B o a l a 91. S a l e R e g e l u i . Doctorii Hart-

mann, Reaugaud, Sluys, veniţi anume din străi
nătate, împreună cu specialiştii din ţară au dat 
la 7 Iunie c. următorul buletin referitor la boala 
M. Sale Regelui, care se găseşte tot în vilegia
tura dela Scrobişte: »Starea locală nu s'a în
răutăţit. Starea generală, care a fost foarte rea 
în urma gripei, deşi s'a îmbunătăţit, nu este 
încă complect satisfăcătoare*. 

In tru m ă r i r e a Ini D u m n e z e u . Repre
zentanţa parohială a parohiei noastre Ludoş (jud. 
Sibiu) aduce ş i pe această cale cele mai căl
duroase mulţumite următorilor binefăcători ai 
bisericii lor sărace şi deosebit de avizate la 
ajutor din afară: 1. Biserica din Doştat (un 
potir şi 1000 Lei, cu cari s'a într'aurit). 2. 
Dr. Pompiliu Simonetti adv. Sibiu 1000 Lei. 3. 
D. Trifan şi fiii, croitor, Sibiu, 500 lei. — Fie, 
ca pilda frumoasă a acestora să îndemne ş i 
pe alţii, cât mai mulţi, la ajutoare similare! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a tuturor 
sfinţilor, va predica în catedrală Reverendul 
Traian Lincariu, arhivar la oficiul arhidiecesan. 

— Focul, spre norocire neînsemnat, ce s'a 
iscat Sâmbăta trecută în laboratorul de chimie 
a liceului de fete, a ridicat pe întâiul plan che
stia pompierilor noştri, care nu mai poate fi lă
sată în halul caracterizat prin ruperea roţilor 
pompei de apă în drum spre locul sinistrului. 
Dispoziţia puţin serioasă de a doua zi, că în 
toate curţile să fie pe viitor »câte un vas cu 
apă*, n'are s'ajute prea mult într'un cai de 
adevărat incendiu, dacă utilajul pompierilor nu 
va fi pus în stare de perfectă şi imediată func
ţionare. Dările comunale ce se încassează în 
acest scop sunt destul de însemnate, dar dacă 
n'ar fi suficiente, vor trebui inomis majorate. 
N'ar strica apoi, ca institutele noastre să fie 
provăzute şi ele cu aparate de stins, spre a 
preîntimpina şi pe această cale o eventuală ca
tastrofă. 

— Subprefectul judeţului nosttu, d. Dr. 
Ioan Zileriu a fost numit de noul guvern pre
fect delegat pe tot timpul alegerilor. 

— Săptămâna trecută, în 3 şi 4 Iuaie, o 
echipă a Teatrului Naţional din Cluj, a dat la 
noi două reprezentaţii foarte reuşite. S'au jucat 
comediile de moravuri sociale: «Amicii falşi» şi 
«Eroul». însufleţirea cu care au fost aplaudaţi 
artiştii dovedeşte, că jocul lor a fost la înălţimea 
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bucăţilor alese. Pagubă, că trupa sosind pe nea
şteptate — fusese anunţată pe 12 — publicul 
nu a putut fi avizat din vreme şi nu a putut 
participa în numărul, în care ar ii fost de dorit. 

I n a m i n t i r e a p r o f e s o r u l u i Gh. l î i -
l a ş e u . Un cerc de prietini a iniţiat de curând 
la Cluj o colectă publică pentru eternizarea re
gretatului profesor Gh. Biiaşcu prin ridicarea 
unui bust. Cititorii noştri ştiu, că acest fost pro
fesor al universităţii din Cluj a lăsat bisericii 
noastre o frumoasă fundaţie, aşa că sprijinirea 
iniţiativei clujene ni-se impune şi din acest punct 
de vedere. 

D e l a A c a d e m i e . In lipsa dlui V. Pâr-
van, secretarul general bolnav, raportul general 
asupra ultimei gestiuni 1-a prezintat în s e s i u n e a 
generală, a 60-a, din acest an d. Ion Bianu, ad
ministratorul general al Academiei. Constatările 
raportului nu sunt din cele mai mângăitoare şi 
lipsa de solicitudine a guvernului faţă de a c e a 
stă înaltă instituţie culturală poate s 'o aducă în 
situaţia profund umilitoare de-a trebui să-şi î n 
chidă biblioteca. Şi as ta într'un timp, când 
escendentele bugetare d e aproape 3 miliarde 
sunt literalmente jăfuite în chipul ce l m a i n e 
ruşinat. 

— In locul defunctului Dr. V. Babeş s'a 
ales membru activ d. prof. D. Voinov, specialist 
în ale biologiei, iar ca membru corespondent 
la secţia istorică a întrat d. gen. Radu Rosetti. 
Contra alegerii dlui Liviu Rebreanu la secţia 
literară s'a ridicat d. N. Iorga, excepţionând 
purtarea acestuia din timpul răsboiului. 

— Premiile naţionale de câte 100,000 Lei 
s'au conferit anul acesta dlui Ion Agărbiceanu 
(cel pentru proză) şi dlui Cincinat Pavelestu 
(cel pentru peezie). 

A v i a t o r u l C h a m b e r l a i n a b ă t u t r e 
c o r d u l Iui I i i n d b e r g h . Pe drumul deschis 
de Lindbergh a sosit Marţia trecută un al doilea 
aerpplan peste Oceanul atlantic, care, aducând 
2 persoane (pe aviatorii americani Chamberlain 
şi Lewin) şi efectuând un sbor de aproape 1000 
klm. mai lung decât acela al lui Lindbergh, a 
bătut recordul acestuia. Chamberlain şi soţul a 
aterisit pe pământul Germaniei, unde a fost 
primit cu onoruri adevărat împărăteşti. Camera 
de comerţ din Brooklin a predat soţiei lui un 
cek de 15,000 dolari, premiul fixat pentru tre
cerea Oceanului. 

D i n o r o r i l e m e x i c a n e . Gazetele anunţă 
o nouă ispravă a călăilor preşedintelui Cal les 
din Mexico. Un preot aflat, contrar dispoziţiilor 
cunoscute a le satrapului mexican, binecuvântând 
o căsătorie a fost executat pe un l o c din partea 
organelor de control ale preşedintelui. L-au 
executat însă nu numai pe preot, dar şi p e mire 
şi pe mireasă, împreună eu toţi nuntaşii. 

Mulţumită publica. Curatoratul bisericei unite din 
Oarba mulţumeşte din inimă păr. Ioan Belu şi soţiei 
sale Lucreţia Natea pentru 5000 Lei, preţul amvonului 
din biserica cea nouă, socrilor săi Iosif Natea şi Măria 
Vlaş pentru clopotul donat de dânşii bisericei noastre tn 

preţ de 13,000 Lei, precum şi următorilor cari au ţinut să 
concurgă cu obolul lor la înzestrarea bisericei: Alexan
drina Balaş 1000 Lei, Măria Negruţ 1000, Victoria 
Sand 500, Ioari Deac 500, Măria Moldovan şi Samfora 
Pop 500, Artimon Roiban 800, Anica Debecan 550, Saveta 
Moldovan şi Măria Roiban 500, Mihail Chirila 400, N. N. 
400, văd. Rachila Moldovan 400, N. N. 120, Ana Moldo
van 130, Măria Roiban 1. Petru 155, Anica Natea 155, 
Anica Vidrăsan 155, Samfira Natea 155, N. N. 100, Viţa 
Moldovan 100, Ana Rus 100, Ana Dereban 100, văd. Su-
sana Sand 1. Art. 60, Măria Natea I. Dioniziu 60, Nas-
tasia Chirilă 50, Lucreţia Sand 100, Anica Todea 260, 
Ana Natea 100, Saveta Roiban 110, Doni Belean 100, 
Viorica Cătană 250, Raveca Cantor loo, Bara Moldovan 
100, lean Roiban 100 si Petrea Vicului 300 Lei. — 
Petru Balaş preşedinte. Ioan Pop, curator primar. 

f L u c r e ţ i a Brat f Alean n. D u m a . soţia 
preotului nostru Virgil Brătfălean din Frunzeni 
(arhidieceză), s'a stins la 8 Iunie c. in anul abia 
29 al vieţii şi 13 al căsătoriei sale. — F ie - i 
partea cu drepţii! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

P. Ercea. Ideea nu e rea, dar trebuie realizată în 
taină şi cu toată discreţiunea cerută de împrejurări. Nu 
putem deci publica „propunerea" trimisă şi credem că 
nu e bine să o publicaţi nici tn alt loc. 

„Ţara Noastră". Bucureşti . Comentariile ce le 
faceţi în nrul Dv. dela 29 Maiu, pe marginea serbărilor 
dela Blaj, nu prea acopere înţelesul adevărat al acelor 
serbări. Primirea, pe care Blajul a făcut-o atunci dlui 
Goga, a fost o primire care intra In obiceiurile de ori
când ale Blajului, de a primi adecă în chipul cel mai 
cinstit şi cu toate onorurile cuvenite, pe un reprezen
tant al puterii, dar care n'a însemnat o închinare în faţa 
idealului politic, căruia i-s'a închinai rostui ministru de 
interne, a fost deci o greşeală credinţa acelora cari 
socoteau că „Blajul bisericii unite n'ar mai putea fi ce
tatea unui anual pelerinaj de înfrăţire", dar nu mai pu
ţin greşită este şi părerea de a socoti această „înfră
ţire" drept o aprobare a uneia sau a alteia dintre po
liticele de partid. In jurul urnelor de vot n'au fost nici 
odată „prea mulţi canonici, în vestmânt sacerdotal", iar 
„Unirea" „n'a sprijinit prea apăsat bucătăria politică a 
unui singur partid", ci a dus totdeauna — dupăcum va 
face-o şi în viitor — o luptă de principii, căutând să 
sprijineaseă aceea grupare politică, de pe urma căreia 
putea şi poate să spereze mai mult bine pe seama 
bisericii noastre. 

M. Sibiu. Că Sibiul oficial ar pregăti o nouă par
ticipare la cutare congres mondial a protestantismului, 
se prea poate. N'ar strica însă, să puneţi sub ochii ma
rilor congresişti dela Droastră următoarele aprecieri 
juste ale dlui Nae Ionescu dela „Cuvântul" (nr. 754 c ) : 
„E de ajuns, ca o cucoană să simtă necesitatea unor re-
laţiuni internaţionale, sau ca un domn sâ dorească o 
călătorie în străinătate — pentru acoperirea căreia ce-
kul de origine protestantă n'a lipsit încă niciodată, — 
pentru ca ,biserica ortodoxă română' să fie reprezen
tată — cu competenţa, siguranţa şi demnitatea pe cari 
le cunoaştem — în toate congresele suspecte, pătate de 
prezenţa impură a ,interconfesionaliştilor'. Sistemul 
trebuie să înceteze"... Asa ar fi cuminte, dar Stockhol-
mul şi Geneva îi chiamă. Iar cekul pare a fi iarăşi la 
dispoziţie. 

Dr. M. Orăştie. Transpunând şirele Dv. dlui A. 
C. Albinus, acesta Vă mulţumeşte pentru măgulitoarele 
aprecieri şi promite a se ocupa de lucrările ce iaţi in
dicat pentru aprofundarea chestiunii atât de actuale a 
pacifismului creştin. 

O. Măierişte. Am primit suma de Lei 160. Aceasta 
sumă s'a repartizat pe parohiile din tract, cari acum 
toate au abonamentul achitat până la 31 XII 1927.— Vă 
mulţumim. 

Oficiul parohial. Grădişte. Confirmăm primirea 
abonamentului pe anul curent. 

Oficiul parohial. Iara. Am primit 400 Lei. Achi
tat până la finea anului curent. 

D. Cnhea. Am primit 330 Lei. Din această sumă 
150 Lei am predat C. C. 

Gt. Siria. Am primit abonamentul pe jumătatea 
a doua a anului curent. 

M. Moitinnl-mie. Am primit abonamentul pe 6 
luni, anul curent. 

S. Surdncul-mare. Am primit 240. Achitat până 
la 31 XII 1926. 

P. Lozna-mare. Vă avizăm că am primit abona
mentul pe 1926, 

Dr. Gh, Lugoj. Vă avizăm, că am primit suma de 
Lei 200. 

F . Glod. Chităm primirea abonamentului pe anul 
curent. 

C. Nădlac. Confirmăm primirea sumei de Lei 200. 
Oficiul parohial. Cugir. Am primit suma de 200 Lei. 
Dr. C. Olcott Ave (America). Am primit 500 Lei. 
A. Ghetea. Abonamentul pe 1926 l-am primit. 
S. Răvăşel . Am primit abonamentul pe 1927. 
C. Mestfacăn. Am primit suma de 200 Lei. 

P a r o h i a r o m â n ă u n i t ă , T e l c i u 

Licitare 
Cucatoratul bisericii gr.-catolice din 

Telciu, jud. Năsăud, publică, pe ziua de 26 
Iunie c. la orele 2 după masă, licitare 
minuendă pentru transformarea edifi
ciului fostei scoale confesionale în 
casă parohială. 

întreprinzătorii doritori de a executa 

aceste lucrări, se invită prin aceasta a lua 
parte la actal licitării. Planul şi deviaul de 
spese se pot vedea la Oficiul parohial din 
loc. 

Valoarea după deviz a acestor lucrări 
es-te de 2 0 0 , 0 0 0 Lei. Se cere o garantă 
de 5% din valoarea devizului în bani, sau 
în efecte garantate de stat. 

Curatoratul bisericii îşi rezervă dreptul 
de a alege dintre toţi reflectanţii pe celce 
îi va conveni mai bine. 

T e l c i u , la 3 Iunie 1927. 
C u r a t o r a t u l b i s e r i c i i . 

Asoc iaţ iunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român, desp. Blaj 

Nr. 40/1927. 

Convocare 
Membrii despărţământului Blaj al «Astrei». 

precum şi toţi sprijinitorii străduinţelor culturale 
ai acestui aşezământ de lumină, se invită prin 
aceasta la adunarea ordinarii anuală, care se va 
ţinea Duminecă, in 26 Iunie c. orele 14, în co
muna Roşia de Se caş. 

In program, după deschidere: Rapoartele 
obişnuite ale comitetului şi censurarea lor, even
tuale propuneri, conferenţe pentru popor, expo-
siţie de copii, concurs de jocuri, cântări şi port 
naţional, cu premii in bani, medalii şi diplome. 

B l a j , din şedinţa comitetului ţinută la 29 
Maiu 1927. 

Prof. Ştefan Roşian Prof. Augustin Popa 
preşedinte. secretar. 

S A L O N D E M O D A 

PAUL VESZELY 
Calea Avram Iaacu, Blaj 

Efeptuieşte în mod estetic şi cu material 
puţin tot felul de lucrări în branşa croi

toriei de dame. 

Pardisie pentru eleve dela 300— 500 Lei 
' „ „ dame „ 500—1000 „ 

Transformări din vechiu 25°/ 0 majorare de preţ. 

Rog nimeni să nu-şi comande din alt Ioc până 
nu se va convinge de preţurile mele. 

Se găsesc tot aiei 2 camere, bucătărie şi 
cămară de închiriat. 

(270) 1 0 — 1 2 

NICOLAE POPP, stabilit 
în Târgu-Mureş, Str. Avram 
Iancu 47, execută orice lu
crări de pictură bisericească 

(60) 8 - 1 3 

tere M o t o ; „Cumpărarea pîaiielor trebuie să se bazeze peîncred* 

Cea mai mare GARANTĂ serveşte numele excelent al firmei 

I. T R I S K A 
c u o astivitate de 58 ani, ca unica şi cea mai 

mare magazină de branşă în Ardeal. 

Reprezentanţa generală a mareei mondială* F^jRjSfTJElR 
Cluj , S tr . Ş a g u n a 14. T e l e f o n 419 . 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


